

馬杜羅稱遭美艦導彈瞄準 宣布委進入最高戰備狀態

「拉美過去100年最大威脅」 組建社區民兵大規模訓練

【香港文匯報訊】委內瑞拉總統馬杜羅周一（9月1日）警告，美軍已派出8艘合共搭載1,200枚導彈的軍艦以及一艘核潛艇，正瞄準委內瑞拉。馬杜羅抨擊美國總統特朗普政府試圖對委內瑞拉部署「極限軍事施壓」，尋求顛覆委國政權，強調面對美國血腥威脅，委國已為保衛國家做好準備。他宣布國家進入最高戰備狀態，政府本周將組織全國民眾進行大規模訓練，並組建社區民兵作戰部隊。

美國政府早前被揭暗中頒令，加強美軍在委內瑞拉附近海域軍事部署，打擊拉美販毒集團。這是美軍自1989年入侵巴拿馬以來，在拉丁美洲最大規模的軍事集結。馬杜羅警告稱，美軍此次部署是一種「過度的、不合理的、不道德且血腥的威脅」。

批美以緝毒為由出兵做法荒謬

馬杜羅將美國此舉形容為企圖在委內瑞拉實施政權更迭，批評美方以緝毒為借口出兵的做法荒謬，其合理性會不攻自破，「這是拉丁美洲在過去100年裏遇到的最大威脅，如果遭到攻擊，委內瑞拉將立即進入保衛國家領土的武裝鬥爭時期。我們將憲法上宣布國家進入武裝狀態。」馬杜羅特別點名美國國務卿魯比奧，批評他想要染上南美、加勒比和委內瑞拉的鮮血。

冀恢復與美官員破裂溝通渠道

委內瑞拉當局也表示，當局始終努力打擊販毒，持續繳獲毒品並摧毀販毒集團使用的飛機等載具。馬杜羅稱，委國陸續釋放部分政治犯，希望恢復與美國官員破裂的溝通渠道，並承諾繼續允許美國向委內

瑞拉首都加拉加斯運送移民的航班。

彭博通訊社披露，特朗普決定以「打擊拉美販毒集團」為由，在委內瑞拉附近加勒比海部署一支兩棲艦隊，該行動包括硫磺島兩棲作戰群和第22海軍陸戰隊遠征部隊。分析指出，該部隊可打擊陸地目標，較美軍通常負責攔截毒品貨物的海岸警衛隊巡邏艇更具進攻性。

特朗普兩個任期內一直都有意針對馬杜羅政府。在首個任期內，特朗普政府對委內瑞拉實施全面制裁，將反對派領導人瓜伊多宣稱為委內瑞拉臨時領導人，企圖推動馬杜羅下台。今年8月初，美國司法部長邦迪還將馬杜羅稱為「恐怖分子」和「世界上最有權勢的毒販之一」，懸紅5,000萬美元（約3.9億港元）企圖拘捕他。



●美軍艦駛經巴拿馬運河。法新社

●馬杜羅(右三)宣布委內瑞拉進入最高戰備狀態，組織全國民眾進行大規模訓練。路透社



委外長駁斥美販毒集團言論 「哥國可卡因僅5%經委走私」

【香港文匯報訊】今次委內瑞拉與美國的爭執，來自於美國總統特朗普認為，販毒集團是將強效鴉片類止痛劑芬太尼走私進美國的罪魁禍首，助長部分美國城市的暴力問題。委內瑞拉外長希爾近日在「拉丁美洲與加勒比海國家聯盟」成員的網上會議中，駁斥美方指控委內瑞拉政府及總統馬杜羅領導所謂「販毒集團」的言論，稱這完全是荒謬的藉口，指責美國藉此為其在地區「異常且粗暴」的軍事部署正名。希爾援引一份聯合國報告表示，美國派遣海上部隊的理由是建立在「虛假的敘事」之上。

希爾指出，哥倫比亞所生產的可卡因，有87%是經由太平洋出口，只有約5%毒販會嘗試經過委內瑞拉走私。世界上最大的可卡因生產國是內陸國家玻利維亞，以及同時擁有太平洋和加勒比海出海口的哥倫比亞。

希爾在會上嚴正要求美國立即撤出部署在加勒比海地區的軍事力量，指出美國已調遣8艘艦艇搭載超過1,200枚導彈及4,200名受過特殊訓練的士兵，準備對委內瑞拉實施入侵。美方也派出核潛艇，此舉公然違反《特拉特洛爾科條約》規定的無核化原則，「我們立刻要求美國結束這項部署，因此舉除了威脅一個主權國家的人民之外，沒有任何其他理由。」

委820萬人自願加入民兵組織

【香港文匯報訊】委內瑞拉總統馬杜羅周一（9月1日）宣布，該國民兵組織徵兵人數創下歷史新高，已有820萬委內瑞拉人自願加入該組織。

馬杜羅稱，全國徵兵是針對美國在加勒比地區軍事部署的「全國共識」。經過兩輪登記程序，由於民眾參與熱情高漲，徵兵登記將作為常態化程序面向公眾開放，並將於本周啟動第二階段，即在5,300多個社區及逾1.5萬個綜合性防衛基地中，開展大規模準備與訓練作業。

馬杜羅上月18日在一場電視會議中宣布，針對不斷編造荒謬謊言的美國，他計劃啟動一項特別計劃，在全國動員超過450萬民兵，並啟用所有必要機制來保衛國家主權。

馬杜羅形容美國「已經瘋了」，再次對委內瑞拉的和平與穩定發出威脅。針對美國近期加大對委內瑞拉的威脅，因此委國政府決定在「全國所有工廠及工作場所」動員農民兵

與工人民兵，確保委內瑞拉的和平、安寧和主權得到保障。馬杜羅表示，目前首要任務之一是「強化軍事防禦與民兵防禦」，提出要在「全境按地區部署全部民兵力量」。



●徵兵登記作為常態化程序面向公眾開放。法新社

日自民黨總結參院選舉失利 石破茂致歉稱不戀棧權位

【香港文匯報訊】日本執政自民黨周二（9月2日）召開參眾兩院議員大會，檢討7月參議院選舉失利的責任。身為首相的黨總裁石破茂為敗選致歉，表示自己不打算戀棧，會在適當時機作出適當決定，但尚未明確表示會否辭職。自民黨幹事長森山裕與另外3名高層則計劃請辭。

日本7月20日舉行參議院選舉，自民黨與盟友公明黨未能取得過半數議席，失去參院控制權。自民黨其後成立「參議院選舉總結委員會」檢討敗選原因，周二發布最終報告。日本放送協會（NHK）報道，該報告列出敗選9大原因，包括政府應對物價攀升的政策成效欠佳、政治獻金問題失去民心、新興勢力崛起、黨內與民眾對話不足等，形容自民黨有必要進行重大調整。

未提辭職 適當時機作決定

石破茂在會上提及平抑物價、協商美國關稅等議題，他承認指明黨內發展方向是自己的責任，表示他不會逃避，會在適當時機作出適當決定。不過石破茂一面強調自己不貪戀權位，一面又稱加強國防力量、制訂防衛計劃等議題需要長期推動。他沒有說明「適當時機」的具體時間，也沒有提及是否決定辭職。

石破茂也稱，自民黨應就部分重要議題制訂長期策略，包括維持薪酬調漲幅度高於物價漲幅、籌備關稅談判措施、制訂涵蓋保證稻米產量在內的農業政策、加強

國防能力，以及安排防災對策等。

森山裕在會後承認，參院選舉未能達到原定目標，「（自民黨）選舉的負責人是身為幹事長的我，我有意辭職。」森山裕是石破茂政府的核心人物，負責黨內外各項事務協調，日媒分析認為如果他卸任幹事長，會打擊石破茂尋求連任計劃。

自民黨政調會會長小野寺五典、總務會長鈴木俊一、選舉對策委員長木原誠二也向石破茂表示有意辭職。小野寺表示自己身為選舉對策負責人之一，應對選舉結果負起責任，必須再三致歉。



●石破茂(右)與森山裕在會上為選舉失利致歉，後者計劃請辭。法新社

阿富汗地震增至逾1400死 塔利班政府呼籲國際援助

【香港文匯報訊】阿富汗東部6級淺層地震已造成至少1,400人死亡，另有逾3,100人受傷。塔利班政府呼籲國際援助，為災民提供即時支援。

重災區庫納爾省有大批民眾在瓦礫堆中搜索，當地多間房屋完全倒塌，整個村莊幾乎被摧毀，有人用擔架抬走傷者，部分受傷人士由直升機送往醫院。國防部指出，安排約40班機載走數百名死傷者。災區位於偏遠山區，持續暴雨令山泥傾瀉和落石風險增加，許多道路無法通行，部分救援人員要徒步前往現場。

英撥出千萬元救災

許多災民無家可歸，被迫露宿街頭。衛生部請求國際援助，並向災民提供即時支援及防止疾病傳播，國際紅十字會和紅新月會指出，當地急需增派救援人手、醫療物資、糧食和乾淨食水等。目前塔利班政府僅獲得少量國際援助，英國外交大臣拉米宣布會經聯合國和紅十

字會撥出100萬英鎊（約1,045萬港元）救災，並確保款項不會落入塔利班政府手上。美國國務院南亞和中亞事務局在社媒X上發表哀悼，被問及是否會提供任何援助時，美國沒有立即回應。自從美國總統特朗普重返白宮後，美國已大幅削減全球援助資金，阿富汗是受到嚴重影響的國家之一。



●遇難者遺體被暫時安置在草地上。法新社

貝魯批意稅務傾銷致法經濟受損

【香港文匯報訊】法國與意大利早前才因是否應派兵烏克蘭而意見分歧，法國總理貝魯周日（8月31日）公開批評意大利實施「稅務傾銷」政策，以優惠稅率吸引富豪，導致法國經濟受損。意大利政府隨即反駁，指有關言論毫無根據，呼籲法國應在歐盟層面共同應對稅收不公平現象。今次事件凸顯這兩個歐盟成員國之間的矛盾加深。

意領袖駁斥 否認避稅港

「稅務傾銷」是指一國透過提供更優惠稅率或降低稅率，以吸引外國企業或投資，從而對其他國家造成不公平競爭。貝魯接受法媒訪問時談到法國經濟危機源頭，將法國高收入人士大量外流的現象，歸咎意大利進行「稅務傾銷」，稱此舉令法國大量資金流向境外，公債不斷攀升。

意大利政府同日發聲明駁斥，強調意國經濟「競爭力強且穩定」，並未實施不合理的稅收優惠政策以吸引外資，並指出意大利本身也深受歐洲某些「避稅港」之害，造成國家稅收流失。總理梅洛尼於社媒X表示，貝魯的言論毫無根據且令人震驚，重申意大利財政穩健，未曾從事稅務傾銷或損害他國利益。

意大利副總理兼外長塔賈尼及執政聯盟主要政黨領袖也紛紛發聲，強調歐洲確實存在避稅港問題，但意大利不在其中。聯盟黨黨魁薩爾維尼批評貝魯的言論是「對意大利、其企業與勞動者嚴重且不可接受的攻擊」，指法國當前政治危機才是問題核心。

貝魯早前為法國明年預算提出440億歐元（約3,995億港元）巨額緊縮開支計劃，受到各陣營反對，下周一將面臨國會信任投票，或有倒閣危機。

英暫停受理難民家庭團聚申請

【香港文匯報訊】英國政府周一（9月1日）宣布，為減少非法入境人數，將暫停受理難民家庭團聚申請。

法新社報道，工黨政府正努力阻止破紀錄的非法移民搭乘小艇抵達英國。此現象引發國內激辯，反移民立場的「英國改革黨」的支持度也因此獲得提振。

內政大臣庫珀表示，為推動制度改革，將暫停受理難民家庭團聚計劃的新申請，「我們確實需要解決地方政府面臨的壓力，以及犯罪集團利用家庭團聚作為誘因，鼓勵更多人冒險乘坐危險小艇的風險。」

英國內政部上月公布的數據顯示，截至今年6月的一年內，簽發難民家庭團聚簽證近2.1萬張，其中絕大多數發給婦女與兒童。庫珀表示，此次暫停是為配合今年

稍後將公布的進一步改革，包括審視家庭成員的「貢獻要求」，以及「新獲難民身份者申請家庭團聚前須等待更長期間」等。



●英國收紧入境政策，難民在機場與家人團聚的溫馨場面或難復見。網上圖片